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В статті розглянуто науково-прагматичні підходи до регулювання, фінансування та функціонування «спе-
ціального навчально-реабілітаційного закладу», який здійснює спеціальний навчально-реабілітаційний супровід 
здобувачів вищої освіти з особливими освітніми потребами, а також здійснює процеси соціалізації, інтеграції 
особистостей з інвалідністю.
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Сьогодні конкуренція на ринку освітніх послуг, де-
мографічна та соціально-економічна ситуації загостри-
ли проблему інклюзивної освіти та створення позитив-
ного іміджу вищих навчальних закладів в тому числі 
навчально-реабілітаційних, як у глобальному, так і на-
ціональному освітньому просторі. Вища освіта є визна-
чальними чинниками людського розвитку у сучасному 
глобалізованому світі. Вона забезпечує індивідуальний 
розвиток особистості, майбутнього фахівця, формує 
інтелектуальний, духовний та виробничий потенціал 
держави, виступає стратегічним ресурсом соціаль-
но-економічного і культурного розвитку суспільства, 
є джерелом покращення добробуту людей, забезпечує 
національні інтереси та зміцнює авторитет і конкурен-
тоспроможність держави на міжнародній арені.

Економічну та управлінську діяльність освітньої 
сфери та науки досліджували українські економісти: 
В.Андрущенко, В. Андрієнко, Й. Бескид, Т. Боголіб,                        
Є. Бойко, О. Василик, Т. Гребнєва, В. Журавський, І. Ка-
ленюк, П. Коваль, Т. Лев, Ю. Лисенко, О. Навроцький,                    
В. Новіков, К. Павлюк, І. Іващук, В. Федосов, В. Шпотен-
ко, М. Яструбський, С. Юрій та ін. Наукові здобутки зга-
даних учених є значним внеском у теорію, методологію 
й організацію економічної та управлінської діяльності 
вищої освіти. Однак питання комплексного системного 
управління фінансовими ресурсами вищих навчальних 
закладів, що передбачає формування обґрунтованої кон-
цепції реформування економічного механізму їхнього 
функціонування, розроблені ще недостатньо. 

Метою статті є визначення необхідності функціо-
нування спеціалізованих вищих навчально-реабіліта-
ційних вищих навчальних закладів в умовах інклюзії.

Після здобуття незалежності органам влади та 
управління держави не вдалося послідовно реформува-
ти економіку зі збереженням можливостей підтриман-

ня соціальних програм, що негативно позначилося на 
вищі навчальні заклади. Розвиток ринкових відносин 
потребує від вищих навчальних закладів удосконален-
ня формування та використання фінансових ресурсів, 
що дасть їм змогу виконувати свої функції з підготов-
ки кваліфікованих кадрів і розвиватися відповідно до 
темпів зростання науково-технічного прогресу. Необ-
хідність вирішення проблем, пов’язаних із функціону-
ванням вищих навчальних закладів, зумовлює впрова-
дження нових підходів до оптимізації та диверсифікації 
формування їхніх фінансових ресурсів. Створення нау-
ково обґрунтованої методики оцінювання ефективнос-
ті використання коштів та майна вищих навчальних 
закладів державної форми власності з урахуванням 
особливостей їх діяльності та здобутків фінансового 
аналізу має стати вагомим внеском в реформування 
фінансового механізму вищої освіти. Проблеми фінан-
сування, а також формування та використання фінан-
сових ресурсів вищої школи стали предметом дискусій 
науковців, політичних і громадських діячів. 

Навчання в інклюзивних освітніх закладах є корис-
ним як для дітей з особливими освітніми потребами, 
так і для звичайних дітей, членів родин та суспільства 
в цілому. Як свідчать дослідження, в інклюзивних за-
кладах освіти наголос робиться в першу чергу на роз-
виткові сильних якостей і талантів дітей, а не на їхніх 
проблемах. Взаємодія з іншими дітьми сприяє когні-
тивному, фізичному, мовному, соціальному та емоцій-
ному розвиткові дітей з особливими потребами. При 
цьому діти з типовим рівнем розвитку демонструють 
відповідні моделі поведінки дітям з особливими освіт-
німи потребами і мотивують їх до розвитку та ціле-
спрямованого використання нових знань і вмінь. Вза-
ємодія між «здоровими» дітьми і дітьми з особливими 
потребами в інклюзивних класах сприяє налагоджен-



ЕКОНОМІКА ПРАЦІ, ДЕМОГРАФІЯ, СОЦІАЛЬНА ПОЛІТИКА

33SOCIO-ECONOMIC PROBLEMS OF THE MODERN PERIOD OF UKRAINE

ню між ними дружніх стосунків [1]. Завдяки такій вза-
ємодії діти вчаться природно сприймати і толерантно 
ставитися до людських відмінностей, вони стають 
більш чуйними, готовими до взаємодопомоги. 

Пріоритетом розвитку сучасного суспільства є по-
вага до людського розмаїття, утвердження принципів 
солідарності, що забезпечує повну інтеграцію у соці-
ум усіх верств населення. В основу цього твердження 
закладено принцип доступності та дотримання прав 
людини щодо рівного доступу до здобуття якісної осві-
ти. В передових країнах Західної Європи, починаючи 
з 70-х років ХХ ст., розпочинаються активні процеси 
організації навчання дітей з особливостями розвитку. 
Характеризуючи Європейську освітню ситуацію, нор-
везький професор С. Станжвік, зазначив, що процес 
інклюзії знаходиться на завершальному етапі, однак, 
на це потрібно було 20 років [1]. Приєднавшись до 
міжнародних договорів у сфері прав людини (Деклара-
ції ООН про права людини, Конвенцій ООН про права 
інвалідів, про права дитини), Україна взяла на себе зо-
бов’язання щодо дотримання загальнолюдських прав, 
зокрема, щодо забезпечення права на освіту дітей з 
особливими освітніми потребами. 

З метою забезпечення права на якісну освіту дітей 
з особливими освітніми потребами затверджено Кон-
цепцію розвитку інклюзивного навчання (наказ Мініс-
терства освіти і науки України від 01 жовтня 2010 року 
№ 912), Порядок організації інклюзивного навчання у 
загальноосвітніх навчальних закладах про інклюзив-
не навчання (Постанова Кабінету Міністрів України 
від 15.08.2011 №872). Процес розробки документів, 
які рекламуються інклюзивні процеси, триває. Відбу-
вається узгоджених дій органів освіти, охорони здо-
ров’я та соціального захисту в напрямку становлення 
інклюзивної освіти. Активно створюються нові типи 
освітніх закладів, зокрема, навчально-реабілітаційні 
центри, для яких характерна власна методологія функ-
ціонування установи та філософія «життєдіяльності» 
вихованців з особливими освітніми потребами.

47-річна освітня діяльність Кам’янець-Подільсько-
го планово-економічного технікуму-інтернату (По-
дільський спеціальний навчально-реабілітаційний со-
ціально-економічний коледж), підтверджує переваги 
інклюзивної освіти (активна взаємодія дітей з особливи-
ми освітніми потребами з іншими дітьми, налагодження 
між ними дружніх стосунків; демонстрація здоровими 
дітьми відповідних моделі поведінки дітям з особли-
вими освітніми потребами, а в результаті взаємодії мо-
тивація їх до розвитку; підвищення самооцінки дітей з 
особливими освітніми потребами, утвердження їхнього 
відчуття «Я − частина цілого» тощо). Однак, не див-
лячись на вищезазначене, впровадження інклюзивної 
освіти в Україні етапі є складною та багатоаспектною 
проблемою. Окрім того, досліджуючи питання інклюзії 
в освіті, робимо висновки, що визначено основні пере-
ваги, недоліки, принципи інклюзивної освіти переважно 
у сфері загальноосвітньої підготовки. 

Як свідчать соціологічні дослідження (проведено ан-
кетування випускників Подільського спеціального на-
вчально-реабілітаційного соціально-економічного коле-
джу 2015-2016 рр., на сьогодні здобувачів вищої освіти 
університетів), у своїй переваженій більшості інститу-
ти, університети зреалізували вимоги інклюзивної осві-

ти, однак, потреба в спеціальних закладах вищої освіти 
залишається досить висока. Це дає для висновку, що ак-
туальною є потреба та доцільність функціонування на 
сучасному етапі в Україні спеціальних навчально-реабі-
літаційних закладів вищої освіти. 

Революційним в питаннях вищої освіти І і ІІ рів-
ня акредитації стало прийняття Закону України «Про 
вищу освіту» [2]. Цей Закон встановлює основні пра-
вові, організаційні, фінансові засади функціонування 
системи вищої освіти, створює умови для посилення 
співпраці державних органів і бізнесу з вищими на-
вчальними закладами на принципах автономії вищих 
навчальних закладів, поєднання освіти з наукою та ви-
робництвом з метою підготовки конкурентоспромож-
ного людського капіталу для високотехнологічного та 
інноваційного розвитку країни, самореалізації особи-
стості, забезпечення потреб суспільства, ринку праці 
та держави у кваліфікованих фахівцях. Згідно Закону 
України «Про вищу освіту» у структурі закладу вищої 
освіти може бути створений «спеціальний навчаль-
но-реабілітаційний підрозділ» [2], який утворюється 
з метою організації інклюзивного освітнього процесу 
та спеціального навчально-реабілітаційного супроводу 
здобувачів вищої освіти з особливими освітніми потре-
бами, забезпечення їм доступу до якісної вищої осві-
ти з урахуванням обмежень життєдіяльності. Законом 
України «Про вищу освіту» коледж –- це галузевий 
вищий навчальний заклад, що провадить освітню ді-
яльність, пов’язану із здобуттям бакалавра і проводить 
прикладні наукові дослідження [2]. Тобто, сучасний ко-
ледж відповідно до діючого законодавства, який ліцен-
зував перший (бакалаврський) рівень вищої освіти стає 
на рівні з вищими навчальними закладами як інститут, 
або університет. Де згідно статуту реструктуризовано-
го коледжу утворюється колегіальний орган управлін-
ня – Вчена рада, яка визначає стратегію і перспективні 
напрями розвитку освітньої, наукової та інноваційної 
діяльності вузу. Тоді, як основними структурними під-
розділами коледжу є факультети, кафедри, бібліотека, 
управління тощо (див. рис. 1).

Дуже важливо, що освітня діяльність за освіт-
ньо-кваліфікаційним рівнем молодшого спеціаліста, 
яка провадиться Коледжем і започаткована до набрання 
чинності Закону України «Про вищу освіту», продовжу-
ється у межах строку навчання за певною освітньо-про-
фесійною програмою з видачею диплома молодшого 
спеціаліста. Адже, студенти з фізичними обмеженими 
можливостями, мають змогу продовжувати свою фахо-
ву підготовку за освітнім ступенем «Бакалавр» і отри-
мувати вищу освіту в спеціалізованому вузі. У навчаль-
но-реабілітаційному коледжі є переваги державної 
підтримки для студентів з фізичними вадами, а саме: 
безкоштовне чотирьохразове харчування, медичне об-
слуговування, проживання в гуртожитку тощо. 

Однією з особливостей Подільського спеціального 
навчально-реабілітаційного соціально-економічного ко-
леджу є те, що він функціонує завдяки державі та її під-
тримці з Державного бюджету України ( табл. 1.)

Сама структура фінансування відображає стабіль-
ність зростання надходження коштів. Загальний обсяг 
фінансування в кожному наступному звітному році 
зростав. Так, щороку, в порівнянні з 2014 роком, обсяг 
фінансування збільшено відповідно на 23,4%, 43,6%, 
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73,2 %. Також, спостерігається щорічний ріст обсягу 
фінансування в порівнянні з кожним попереднім роком. 
Збільшення обсягів фінансування оцінюється позитив-

но оскільки, перш за все, свідчить про збільшення об-
сягів діяльності Коледжу та зростання його значення в 
загальній сукупності навчальних закладів по Україні.
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Таблиця 1
Аналіз фінансування Подільського спеціального навчально-реабілітаційного 

соціально-економічного коледжу з Державного бюджету України
тис. грн  

 
Показники 

звітний період, роки виконання в порівнянні. до 2014 р., % 
2014 2015 2016 2017 2015 2016 2017 

фінансування по загальному фонду  6213,1 7664,7 8924,2 10765 123,4 143,6 173,2 
 

 Однак, фінансування вищої школи, і зокрема ко-
леджів і технікумів має фінансуватись з Державного 
бюджету України. Переведення коледжів та техніку-
мів на місцеві бюджети було передбачене змінами до 
Бюджетного кодексу [3]. Мова йде здебільшого про 
обласні бюджети, хоча і міста обласного значення та 
райони теж можуть утримувати коледжі та технікуми. 
Водночас потрібно пам’ятати, що сама по собі зміна 
джерела фінансування, не вирішує і, швидше за все, не 
наближає до вирішення основної проблеми останніх 
років - якою є роль та призначення коледжів та техні-
кумів у системі освіти, а також яких саме фахівців вони 
повинні навчати? 

Моніторинг діяльності Подільського спеціального 
навчально-реабілітаційного соціально-економічного 
коледжу ключовими напрямки для успішного функці-
онування закладу вищої освіти типу «спеціальний на-
вчально-реабілітаційний заклад», який здійснює спеці-
альний навчально-реабілітаційний супровід здобувачів 
вищої освіти з особливими освітніми потребами, забез-
печує їм доступ до якісної вищої освіти з урахуванням 
обмежень життєдіяльності, а також здійснює процеси 
соціалізації, інтеграції особистостей з інвалідністю:

 – фінансове забезпечення діяльності коледжу (роз-
робка програм державного фінансування коледжу з 
врахуванням видатків на державне утримання студен-
тів-інвалідів (безкоштовні харчування, медичне обслу-
говування, проживання в гуртожитку, харчування), оп-
лату праці штатних одиниць, які за характером роботи 
безпосередньо спілкуються з інвалідами тощо)

 – розробка організаційно-правової бази вищого на-
вчального закладу (коледж додатково до основних до-
кументів розробляє: Положення про особливості орга-
нізації освітнього процесу з урахуванням забезпечення 
супроводу здобувачам вищої освіти з особливими 
освітніми потребами, Положення про режим роботи 
коледжу, Положення про державне утримання студен-
тів коледжу, Положення про соціально-педагогічний 
супровід осіб з інвалідністю, Програми соціалізації та 
інтеграції студентів з інвалідністю засобами фізичної 
культури(в системі Інваспорт тощо);

 – ліцензування освітньої діяльності (здійснюється 
лише в межах спеціальностей, за якими особи з інва-
лідністю можуть працевлаштуватися); 

 – затвердження структури навчального закладу 
(в структурі спеціального навчально-реабілітаційно-
го закладу вищої освіти, окрім структурних одиниць 
визначених ЗУ «Про вищу освіту» [2], обов’язково 
виокремлюється оздоровчо-реабілітаційне управління 
в складі якого відділ забезпечення безбар’єрності для 
студентів, які переміщаються на візках);

 – затвердження штатного розпису спеціального 
навчально-реабілітаційного закладу вищої освіти (до 
штатних одиниць вищого закладу мають бути вклю-
чені медичні працівники (лікарі різних кваліфікацій-

них категорій, медсестри), які здійснюють цілодобо-
ве медичне обслуговування; працівники харчоблоку 
(шеф-кухар, дієтсестра) для організації збалансовано-
го/дієтичного харчування; працівники оздоровчо-ре-
абілітаційного управління: фахівці-реабілітологи, ви-
кладачі лікувальної фізичної культури з кваліфікацією 
реабілітолога.

 – створення навчально-методичного забезпечення 
освітнього процесу (розробка та впровадження в освіт-
ній процес здоров’я зберігаючи методик та технологій, 
накопичення та постійне вдосконалення валеологічних 
методів; впровадження особистійно-орієнтованих тех-
нологій, розробка спеціального навчально-дидактич-
ного забезпечення, реабілітаційних засобів навчання; 
створення інформаційної бази для організації дистан-
ційного навчання); 

 – підготовка науково-педагогічних кадрів до робо-
ти з категорією студентів, які мають інвалідність, а 
також з їх батьками; забезпечення моральної та профе-
сійного готовності педагогів до такої роботи;

 – створення відповідної матеріально-технічної бази 
(окрім тих нормативів матеріально-технічної бази, які 
визначені відповідними документами: необхідно об-
лаштувати додаткові місця для студентів, які переміща-
ються на візках у актових залах, їдальнях, навчальних 
аудиторіях; обладнати спеціальні навчальні лабора-
торій для студентів на «візочках», філіях гуртожитків 
тощо; забезпечити наявність відповідних транспорт-
них засобів для перевезення осіб з інвалідністю) 

 – забезпечення діяльності соціально-психологічної 
служби, яка практикується на особливостях роботи з 
студентами з інвалідністю;

 – визначення особливого підходу до проведення за-
нять з фізичного виховання (заняття з фізичного вихо-
вання проводиться за принципами лікувальної фізичної 
культури; відповідно до навчальних планів на заняття 
з фізичного виховання виділяється протягом повного 
періоду навчання по 4 год. на тиждень в кожній акаде-
мічній групі та 30 годин на фізичну реабілітацію у пла-
вальному басейні; заняття з фізичного виховання про-
водяться окремо для кожної нозології захворювань за 
індивідуальні програми; заняття з лікувальної фізкуль-
тури передбачають індивідуальний підхід до кожного 
студента, індивідуальний підбір вправ, навантаження 
на організм; впроваджуються бінарні заняття, які про-
водить лікар і викладач);

 – суворе дотримання режиму робочого дня сту-
дента (недопущення фізичного перенавантаження сту-
дента, встановлення регламентованого часу на відпо-
чинок, медичне обслуговування, прийоми харчування)

 – активне включення навчального закладу до залу-
чення додаткових коштів (коштів меценатів, благодій-
них організацій тощо).

Не дивлячись на те, що коледж зберігає «традиції» 
спеціального закладу освіти для осіб з інвалідністю, він 
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у повній мірі реалізує переваги інклюзивного навчання: 
випускники адаптовані до умов реального професій-
ного життя, беруть повноцінну участь у різних видах 
суспільної активності, вони сприймаються соціумом 
як повноцінні, їх самооцінка утверджується, батьки не 
сприймають власних дітей як хворих, студенти отриму-
ють під час навчання комплекс реабілітаційних заходів, 
належний соціально-психологічний супровід.

Вищеперераховане дає підстави стверджувати про 
необхідність та доцільність функціонування спеці-
альних навчально-реабілітаційних вищих навчальних 
закладів, зокрема коледжів, які здійснює підготовку 
фахівців за ОКР «Молодшого спеціаліста» та ступенем 
вищої освіти «Бакалавра» з числа осіб з інвалідністю. 
Лише діяльність таких закладів вищої освіти здатні в 
повній мірі забезпечити спеціальний супровід (освіт-
ній, медичний, побутовий) своїм особливим вихован-
цям – молодим людям з фізичними обмеженнями. 

Подільський спеціальний навчально-реабілітацій-
ний соціально-економічний коледж вкрай необхідний 
для навчання молодих людей з обмеженими фізични-
ми можливостями. Підтвердженням цього є той факт, 
що студенти коледжу представлені різними куточками 
України, а саме: Хмельницька, Вінницька, Чернівецька, 
Закарпатська, Одеська, Івано-Франківська, Тернопіль-
ська, Житомирська, Київська, Волинська, Луганська, 
Рівненська, Миколаївська, Запорізька, Кіровоградська, 
Львівська області. Аналізуючи фінансування з Дер-
жавного бюджету Подільського спеціального навчаль-
но-реабілітаційного соціально-економічного коледжу 
загалом можна зробити такі висновки, що коштів які 
виділяються з державного бюджету є недостатньо. 
Коштів з кожним роком виділяється все більше, але й 
витрати зростають пропорційно до збільшення над-
ходжень. Витрати коледжу покривалися завдяки кош-
там, які надходили з спеціального фонду. Тому, якби 
до загального фонду надходило фінансових ресурсів в 
достатній кількості, то кошти спеціального фонду не 
витрачалися б на покриття витрат, які мали б фінансу-
ватись з державного фонду, а спрямовувалися на роз-
виток коледжу, на створення умов для здобуття освіти 
особам з особливими потребами.

Отже, роль освіти в сучасних умовах розвитку 
України є значною, від рівня освіти суспільства та 
ставлення до наукового потенціалу нації залежить 
можливість держави залишатися конкурентоспромож-
ною на світовому ринку. Доступність інклюзивної ви-
щої освіти в сучасному світі, безперечно, пов’язана із 
Болонським процесом. Ставши повноправним членом 
Європейського реєстру забезпечення якості, Україна 
зобов’язалася дотримуватись основних принципів от-
римання вищої освіти осіб з обмеженими можливостя-
ми в рамках Болонського процесу. 

Якісна освіта для осіб з обмеженими можливостя-
ми – це синтетичний феномен, який складається з двох 
компонентів: з одного боку, якості освіти, що є резуль-
татом діяльності вузу; з іншого – особистісної діяль-
ності самої людини з обмеженими можливостями [7].
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